

NÉPLAP

Menthetetlen 800 debreceni földhözjuttatott, ha végrehajtják az ellenük kitűzött árverést

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 54. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁRCIUS 5., SZERDA

Új korszak

Ma délelőtt tartja Debrecen város törvényhatósága 1947. évi első rendes közgyűlését. Ennek a közgyűlésnek egy új korszakot kell megnyitni Debrecen várospolitikai történetében. Nem szükséges, hogy bővebben foglalkozzunk a Magyar Kommunista Párt hatalmas, több évre szóló várospolitikai tervével, amelyet az augusztusi közgyűlés nagy általánosságban magáévá tett. A mai közgyűlésen az általános tervek konkrét megfogalmazásai kerülnek önálló indítványként a törvényhatósági bizottság elé. Szabó István nemzetgyűlési képviselő elvtárs önálló indítványában már a várospolitikai tervben tervezett szociális telep létesítését javasolja, pontosan körvonalazva a végrehajtás gyakorlati módjait. Ménes János elvtárs a Rákosi-telepi újgazdáknak a város telkére épített házaik tulajdonjogának rendezését tűzi napirendre. Ez a Rákosi-telepi nincstelenség régi, jogos kívánsága, a várospolitikai tervünkben felvetett követelések egyik pontja. Sándor László elvtársnak a közmunkák megindítását célzó önálló indítványa részletesen kidolgozott javaslat a munkanélküliség leküzdésére és a város újjáépítésének fokozott iramban való támogatására. Makranczi László elvtárs önálló indítványban a külsőségek által már régóta felvetett jogos követelést: a külsőségeknek a köztulajdonba való bekapcsolásáért szálk.

A mai közgyűlésen azonban e négy önálló indítványon kívül, amely mindegyik várospolitikai programunknak egy-egy gyakorlati végrehajtását jelenti, a közgyűlés le fogja tárgyalni az üzemek racionalizálásáról, a városrendezéséről, a köztisztaság szabályozásáról és a községi köztisztasági üzem megalakításáról szóló előterjesztéseket, illetve szabályrendelettervezeteket is. A mai közgyűlés tárgysorozatának e pontjai is egytől-egyik a Kommunista Párt várospolitikai tervében felvetett kezdeményezésére valósultak meg.

Ugyanúgy, ahogy országos viszonylatban a Kommunista Párt elkészítette hároméves gazdasági tervét és azon keresztül igyekszik feljavitani a dolgozók életszinviát, a Kommunista Párt debreceni szervezete is természetesen munkával folytatja a következő harcot a város fejlődése érdekében. Nem véletlen, hogy a stabilizáció óta kommunista részről indult el Debrecenben a városfejlesztést értő legtöbb kezdeményezés és nem véletlen, hogy a mai közgyűlésen betervezték önálló indítványaink egytől-egyik kismembereken óhajtott követeléseit és a széles tömegek általános vágyait tartalmazták. Ha érdektelen szemlélő megvizsgálja Debrecen városnak a stabilizáció óta eltelt pár hónapos életét, azt is meg kell állapítania, hogy kommunista részről céltudatos és következetes munka folyt azért, hogy Debrecen, ez a 93 százalékosan lebombázott város egy év múlva méltóképpen ünnepelhesse a magyar szabadságharc százéves fordulóját. Ez megállapíthatja azt is, hogy amíg mi a várost építettük, addig a túlföldalapon aknamunkát folytattak a demokrácia ellen.

A nyolchónapos harcból, amit a mai közgyűlésnek is meg kell mutatni, Debrecenben is a haladó erők kerülnek ki győztesen.

Több kérdésben megegyezés jött létre a pártközi értekezleten

Kedden délelőtt tartott pártközi értekezlet az általános politikai irányvonalak tárgyalása mellett egy sor konkrét kérdésben elvi megállapodásra jutott. Ezek a tervgazdálkodásra, a szövetkezési kérdésre és egyéb gazdasági, valamint közoktatásügyi problémákra vonatkoznak. Kidolgozásukra a pártok albizottságait küldenek ki. Egyben elhatározták, hogy a pártközi értekezlet munkáját a jövő hét végéig bevégezik. A pártközi értekezletet szerdán folytatják.

Szívelyes légkörben folynak a magyar-csehszlovák tárgyalások

A csehszlovák fővárosban tartózkodó magyar küldöttség hétfőn folytatta megbeszéléseit a csehszlovák delegáció tagjaival. Az egész nap tartó tanácskozások igen szívelyes légkörben folytak és tárgyalásukon a csehszlovák-magyar lakosságcseregyezmény gyakorlati végrehajtásával kapcsolatosan felmerülő részletkérdéseket tisztázták.

A pozsonyi rádió jelentése szerint a szlovák sajtó részletesen foglalkozik a magyar küldöttség prágai tárgyalásaival. A lapok beszámolóinak Gyöngyösi külügyminiszter és kisérője érkezéséről, fogadtatásáról. Megállapítják, hogy

a csehszlovák-magyar megbeszélések célja eltávolítani a lakosságcseregyezmény végrehajtásának útjában álló akadályokat. A tárgyalók abban állapodtak meg, hogy kölcsönösen utasítják hatóságait: tartózkodjanak minden olyan cselekedettől, amely megnehezítené a végrehajtást.

Rákosi Máttyás:

A magyar demokrácia legfontosabb feladata a demokratikus nevelés

A Magyar Kommunista Párt Dolgozók Politikai Akadémiája most tartotta második évnegyedi ünnepélyes megnyitását. Ezen a megnyitói ülésen Rákosi Máttyás, a párt főtitkára hangzott, hogy a demokrácia kialakításában legfontosabb a tudás, az osztálytudat, a marxi és lenini tanok ismerete, mert ettől függ a párt jövőbeni sikere. Műveltség alatt demokratikus műveltséget ért. A mai politikai helyzetben a

szaktudás mellett elengedhetetlen a megbízhatóság. A demokratikus magatartás nem születik az emberrel, azt meg kell tanulni. A magyar demokrácia legfontosabb teendője a demokratikus nevelés kérdésének megoldása és elég szomorú, hogy a kultuskormányzat eddig nem tudott elegendő eredményt felmutatni. A politikai nevelés nemcsak az állam vállára ró terhet, hanem a pártokra is. A magyar kommunista többet tel-

tek két év alatt ezen a téren, mint a többi párt együtt. A Magyar Kommunista Párt a demokratikus műveltséget a falun terjesztendő fogja. A 3 éves terv során szükség van a marxi és lenini tanításokbar képzett munkásemberekre. Új erőkre van szükség a politikai és gazdasági élet legfőbb posztjaira bevisszük a munkásság, pártosság és haladó értelmiség legjobbjait.

Iparcikkeket utaltak ki Debrecennek és Hajdú megyének

Varga István, az Anyag- és Árhivatal vezetője különböző iparcikkeket utalt ki Debrecen és Hajdú vármegye részére. A kiutalások megérkeztek a közellátási felügyelőhöz, aki hivatott az elosztást lebonyolítani. Kedden délután az illetékesek bevonásával értekezletet tartottak és itt döntöttek az elosztásról. A határozat értelmében a kiutalt iparcikkek 50 százalékát a megye, 50 százalékát pedig a város kapja.

A kiutalt iparcikkek: 2000 m. flanel, 6000 m. karton, 4000 m. dein, 1000 m. lepedővászon, 3000 an. zefír freskó, 1000 m. inlett, 2000 m. vászon, 1000 drb fejkendő, 3000 kg. rézgálic, 339 mázsa mosószappan, 100 mázsa marónátrón, 500 kg. horgany, 500 kg. fekete vas, 1000 kg. zománc, 50 vagon szén — ebből 10 vagon a klinikának —, 4000 lapméter alakúveg.

lembevéve a kiskereskedők forgalmát, osztják azután szét. Az elosztás feletti ellenőrzést az iparkamara gyakorolja.

Ezen a mennyiségen kívül kiutalás Debrecen részére kiutalt az államtitkár 5000 pár típus-

Tisztújítás és igazoltatás lesz a Kisgazdapárt összes szervezeteiben

A Független Kisgazdapárt politikai bizottságának hétfő délutáni ülése foglalkozott Nagy Ferenc miniszterelnöknek a szombati pártközi értekezlet kommunikéjéhez fűzött nyilatkozatával, s kimondotta, hogy a párt teljes mértékben a miniszterelnök nyilatkozata alapján áll és politikailag maradtélvonalul kívánja szolgálni az ott lefektetett irányvonalat.

A politikai bizottság tudomásul vette, hogy a fővárosi pártfrakció ideiglenes intézőbizottsága lemondott és helyére Bodnár József tájékoztatóügyi minisztert állították. Tudomásul vette, hogy a pártközpont 15 tisztségviselőjét elbocsátották. Megbizta a párt végrehajtó bizottságát azzal, hogy dolgozza ki a párt összes szervezeteinek tisztújítására és igazoltatására vonatkozó javaslatot és azt a legrövidebb időn belül terjessze a politikai bizottság elé.

Irányelvül ismét megjelölte, hogy az általános választások előtt alakult szervezeteknél tisztséget csak az viselhet, aki 1945 november 1-e előtt lépett a pártba.

Tudomásul vette a politikai bizottság, hogy a párt parasztképviseleti a napokban vendégül látják a Szakszervezeti Tanács munkásküldöttjeit, végül pedig tárgyalja a keddi pártközi értekezlet elé kerülő kormányváltási kérdéseket.

Bulganin a szovjet hadügyek vezetője

A szovjet legfelsőbb tanács teljesítette Sztálin miniszterelnöknek azt a kérését, hogy egyéb irányú elfoglaltsága miatt mentse ki a hadügyek vezetésétől. A tanács a hadügyek vezetésével Bulganin hadseregpáncsnokot bízta meg.

Károlyi Mihály 72 éves

Károlyi Mihály, a második magyar köztársaság elnöke most töltötte be 72. életévét. Születésnapja alkalmából, a magyar demokratikus közélet vezetői közül számosan keresték fel jókívánságaikkal.

Nincs forinthamisítás

Egyes budapesti lapok hírével szemben a főkapitányság sajtóosztálya közli, hogy forinthamisítási bűnyüben nyomozást nem folytat, őrizetbevétele nem történt. Az ország gazdasági érdekeit veszélyeztető és minden alapot nélkülöző forinthamisítási hírek ügyében a rendőrség szigorú vizsgálatot indított.

Bankjegyforgalom

A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma a február 9-1. kimutatás szerint a február 23-i forgalommal szemben 57,2 millió forinttal 1090,1 millió forintra emelkedett.

Az UFOSz panaszai és kívánságai a földművelésügyi miniszter előtt

Az UFOSz küldöttsége felkereste Bányos Károly földművelésügyi minisztert, hogy előadja kívánságait és panaszait.

A miniszter válaszában kijelentette, hogy a földreform telekkönyvezésének befejezését a fennálló rendelkezések biztosítják. — Ezernél több községben már befejezték a telekkönyvezést, az őszig pedig még 1200 községben fejeződik be ez a munka. Amíg a tavaszi vetéshez szükséges magszállítványok megérkeznek, a közellátásügyi minisztérium kölcsönzi a szükséges vetőmagot. A tavaszi mezőgazdasági munkálatokhoz való üzemanyag kérdése rövidesen megoldódik. A takarmányhiány enyhítésére minden lehető megteszik a gazdákért, különösen a nagy nehézségekkel küzdő új földhözjuttatottakért. A takarmánygyárakban a termelés a szénhiány miatt lassú, de mihelyt lesz szén, ez a kérdés is megoldódik. Az újgazdák vállára nehezedő súlyos adók ügyében a napokban beadványt küldtek a pénzügyminisztériumba. A 20 millió forintos vetőmagkölcsönt a miniszter is kevésnek mondta, de kijelentette, hogy ezt az összeget is a legnagyobb nehézségek árán sikerült biztosítani. A földműves szövetkezetek ügyét igyekszik nyugvóponttra vinni, az elkobzott, vagy megváltott ipari üzemek mezőgazdasági jellegéről pedig az iparügyi miniszterrel egyetértésben dönt. Remélhető, hogy a két minisztérium között az elvi ellentétek el fognak simulni és sikerülni fog a földreform műve, amelyből az újgazdák megerősödve kerülnek ki.

VÁLASZOLUNK

Uj rovatunk rövid idő alatt megnyerte olvasólaborunk tetszését. A kismemberek hasznos segítőjára akadnak, ügyes-bajos dolgukban eligazítást és segítséget kapnak. Nemcsak a város, hanem a megye dolgozóit is mindinkább hozzánk fordulnak kérdéseikkel és kéréseikkel. Most olvasóinkat mi kérjük, mégpedig arra, hogy péntek estig juttassák el levelüket szerkesztőségünkbe, mert különben nem tudunk kellő gondossággal ügyüknek utánanézni és a vasárnapi lapban válaszolni. Tehát mindazoknak, akik péntek estig fordulnak hozzánk, a vasárnapi lapban válaszolunk, a később beérkező levelekre csak a következő vasárnapon.

A honvédelmi minisztériumot meg kell tisztítani a horthystáktól

A nemzetgyűlés keddi ülésén elvitták a népjóléti tárca költségvetésének részletes vitáját. Új Károly (MKP) előadó vázlatát az eddigi vita során elhangzott bírálatokra. Debreceni Károly (MKP) az árva gyermekek elhelyezésére szolgáló intézetek ellátását sürgette, második felvételében pedig a hadigondozottak helyzetét tette szóvá. — Székely József (MKP) az OTI-ról szól. Az előadó kifejtette, hogy az orvostovábbképzés, valamint a járási kérdések megoldása folyamatban van. Az alkoholizmussal szemben közvetítő megoldás létrehozását sürgette.

A ház a népjóléti minisztérium költségvetését részleteiben is elfogadta. A nemzetgyűlés ezután rátért a honvédelmi minisztérium költségvetésének tárgyalására.

Barta Albert honvédelmi miniszter rámutatott arra, hogy

csendben, becsületesen dolgozó honvédséget akar szervezni. Kovács István (MKP) méltatta a szabadságharcos Magyarország honvédségét, majd megállapította, hogy a két háború alatti és közötti időben működött honvédségre, illetve annak tisztikárára nincs mióta büszkének lenni. Mai honvédségünk ettől azonban lényegében különbözik és jó úton halad ahhoz, hogy néphadsereggé váljék. Pártja nevében követelte, hogy a honvédség megtisztítása történjen meg.

Somogyi Miklós (MKP) hangsúlyozta, hogy a honvédelmi minisztérium keretében szabotázs-cselekmények történnek, hogy megakadályozzák az új honvédség kialakulását. Ezért sürgeti, hogy a honvédelmi minisztériumot maradéktalanul tisztítsák meg a horthysta elemektől. A költségvetést elfogadja.

Az ülés egyenleg 7 órakor ért véget.

A demokráciát gyalázta a szöszékről egy máriapócsi szerzetes

Nagy érdeklődés közepén kezdte meg kedden az ötödik különválasztás páter Regős Dénes 30 éves máriapócsi szerzetes bűnügyének tárgyalását, akit a köztársaság védelméről szóló törvénybe ütköző büntetést vádolt a népjóléti tárca.

Regős Dénes 1946 április 14-én a nagylétei görögkatolikus templomban szentbeszédet tartott s ebben a következő kijelentéseket tette: „Most már — hála Istennek — tisztán látja a nép azt a marxista baloldalt, amelyiknek nem kell vallás, nem kell Isten. Az a csoda, hogy még a templomokat nem rombolták le. Ha rágalomokat hallottok az egyház vezető főtitáira, Mindszentyre, vagy a papokra, álljatok hátra mögém!”

A rendőrség ellen is uszított, támadta mind a négy demokratikus párt ifjúsági szervezeit.

arra hívta fel a szülőket, hogy a KALOT zászlaja alá küldjék gyermekeiket. (A KALOT-ot azóta, mint faszta egyesületet, a helygyminiszter betiltotta.)

Regős tavaly áprilistól szeptemberig internálva is volt. Legtöbb kijelentése is bismerte, de úgy igyekezett beállítani a dolgot, hogy a kitételek a beszéd keretein belül nem voltak a demokrácia ellen uszítások.

Az első tanú, Józsa Ferenc rendőrszázados elmondta, hogy ő küldte ki Kovács József nyomozó alhadnagyot a templomba, mert hallotta, hogy Regős már előző beszédeiben is demokráciaellenes kijelentéseket tett. Mikor másnap Kovács jegyzőkönyvbe diktálta a hallottakat, behívtatták Regős Dénest. Kihallgatása közben a

Regősrel együtt felhívta két ember bement a faluba és fellátozta az embereket.

Egy csoport ember benyomult a rendőrségre és kiszabadították a papot.

Amikor Regősét kiszabadították, követelte, hogy adjon neki egy irást, mely szerint a vádak nem igazak és ő ártatlan.

Kovács József rendőrnagyot az alhadnagy megerősítette a vádat; az egész beszéd nyílt uszítás volt a mai rendszert ellen. Kovács József vallomását a védő — dr. Lévay Zoltán — tárgyhöz nem tartozó kérdésekkel igyekezett megzavarni, úgy, hogy az elnök is kénytelen volt figyelmeztetni. Kovács József vallomására esküt tett.

Regős közben olyan arrogáns hangon beszélt a rendőrségről, hogy dr. Deák népügyész kénytelen volt figyelmeztetni: ha nem vigyáz a szavaira, ezeket is vád tárgyává teszi.

A tárgyalást másfélórai ebédszünet után délután folytatták.

Délután több tanút hallgattak ki. Ezek közül legérdekesebb volt Klein Vilmos magánújszívevel vallomása. Emlékszik arra, hogy páter Regős kijelentette: „Néplapot és Népszavát ne vegyék a kezekbe.” Pontosan nem emlékszik, de azt tudja, hogy a beszéd után fel volt háborodva, mert imádkozni ment a templomba, nem politikai beszédet hallgatni.

Az ötös tanács ezután helyt adott a bizonyításkiegészítési indítványoknak és a tárgyalást elnapolta.

A polgármesterhelyettesi állás betöltése

Kedden délelőtt 12 órakor lezárult a polgármesterhelyettesi állás pályázati határideje. A polgármesterhelyettesi állásra, amely Végh Dezső elvtárs nyugdíjbemutatója folytán üresedett meg, mint megírtuk, Ménes János elvtárs adta be pályázatát. A város vezetőségének és — mintán nyílvánosságra került — mindenkinek a meglepetésére, de egyben élénk derültségre is 12 óra előtt még egy pályázat érkezett, a dr. Ilódy Ferencé.

Közokirathamisításért nyolchónapi börtön

Négyrendbeli közokirathamisítással vádolva állt a törvényszék Farkas-tanácsa előtt Czibere Gábor 33 éves nádudvari földműves. A vád szerint Czibere 1946 márciusában Apagi Sándor, Papp Lajos, Tóth Sándor és Kiss János nevére kiállított vámügyi engedélyt meghamisította. Czibere beismerte bűnösségét, azt is, hogy az így nyert 600 liter olajat elfekeltette. A törvényszék nyolchónapi börtönrre ítélte.

VÉR IMRÉT MEGFOSZTJAK MANDÁTUMÁTÓL

A nemzetgyűlés összeférhetetlenségi bizottsága javaslatot tesz a plénumnak, hogy Vér Imrét, aki több mint fél év óta engedély nélkül külföldön tartózkodik, fosztszák meg mandátumától.

SZÍNHÁZ

A városi kisgyűlés jóváhagyta a Csokonai-színháznak adandó havi ötezer forint támogatást. A közgyűlés elől azonban még azzal a módosítással kerül az eredeti javaslat, hogy ezt az összeget csak az üzemi bizottságnak lehet kiutalni, továbbá, hogy a színház ruhatárát közzéjólétként foglalják le a köztartozások fejében és végül, hogy a város Belezny Istvánnal az év végén a szerződést bontsa fel.

Kereskedő hírek

A Társulat március 9-én délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart. — Társulatunk kulturális bizottsága ma délután 5 órakor rendez meg elmaradt ismeretterjesztő előadását a Társulat dísztermében. A meggyitő Fáy Árpád, a kulturális bizottság elnöke mondja. Az arisztokrata tanács fog előadást tartani, Leitner Jenő ügy. elnök „Magyarország a nemzetközi vásároknál” címen ad ismertetést. A záró szavakat Kiss B. Jenő, a kulturális ügyek elnöke mondja. — Korcsmárosok! Közmunkaügyi ma délután 3-6-ig a társulatnál. — Textilkereskedők a közmunkát 5-én estig feltétlenül rendezzék. — Fűszerkereskedők a közmunkát 5-ig fizethetik. — A Társulat 6-án, csütörtökön délután fél 5 órakor elnöki tanácsulást tart. — A műszaki és villamosági szakosztály 7-én, pénteken délután 5 órakor ülést tart. Utána a villamosági szakosztály külön értekezletet tart. — A városi és üzletnélküli kereskedők szakosztálya 6-án délután fél 5 órakor taggyűlést tart. A vezetőség 4-kor jelenjék meg. — A festékkereskedők szakosztálya szerdán délután 4 órakor ülést tart. — A tüzelő és építési anyagkereskedők szakosztálya 7-én, pénteken délután 2 órakor, határozatképtelenség esetén délután 3 órakor tisztújító taggyűlést tart. A közgyűlésben levő tagjaink a február havi forgalmukról a bevallást hozzák magukkal.

Huszonkét feketéző timár került kézre

A debreceni rendőrkapitányság 22 debreceni timárcester ellen eljárást indított meg. A gazdasági rendőrség helyszíni vizsgálatai és rajzai során ugyanis megállapították, hogy 22 timárcesterben nagyobb mennyiségű, be nem jelentett borkészlet van raktáron. A rajzvesztéti feketéző timárok ellen megindult a szigorú eljárás.

Nagy kultúresemény lesz a Szabad Fórum vasárnapi matinéja

A Szabad Fórum megnyitóját — miután már jelentetük — vasárnap, március 9-én lesz az Újszínház Clubban. A nívós kultúrprogramot megnyitóját matiné joggal tarthat számot a város hajadószelemű értelmiségének érdeklődésére. A műsor irodalmi részének érdekessége lesz a jügoszláv felzabadtó harcban hősi halált halt Ivan Goran Kovačević „Tömegsír” című megdöbbentő, nagy műve.

A zenét értő értelmiség számára komoly élményt fog jelenteni Bartók Béla „Allegro barbaro” című szvitje, amit a kitűnő fiatal előadóművész, Tóth Adél játszik. A Szabad Fórum bemutatkozó matinéja vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik az Újszínház Club helyiségében (Kossuth-utca és Ujházi-utca sarok). Beéptítési nincsen.

Hitel nélkül nincs szántás!

A debreceni Termelési Bizottság által kezdeményezett akció során eddig 4000 hold traktorszántási igénylő jelentkezett, de még további 2000 hold igénylő várható a köcslyezési és eseti újjazdák-tól. Tehát 6000 holdra tehető a traktorok által felszántandó terület.

A gazdáknak, főleg az újjazdák-uk készpénzük nincs, hitelt igényelnek, de a traktorok is nagy részét olyan szegény emberek, hogy hitelt nem tudnak. Ezért kéri a Termelési Bizottság szántási hitelt. Azonban a traktorok szakszervezetének tagjai még a traktorjavítási költségeket sem tudják fedezni, ezért sürgős hitelt van szükség, legalább 50.000 forintra. A traktorokat csak akkor lehet megindítani, illetve rendbehozni, ha ezt az összeget még a szántások kezdete előtt megkapják. A traktorok 50 százaléka javításra szorul, tehát enélkül a kölcsön nélkül a traktorok fele üzemben kívül fog maradni, nem is beszélve arról, hogy a gazdáknak is szükségük van a 200.000 forintos hitelre.

Ezen a bajon sürgősen segíteni kell és ezért szükséges, hogy a földművelésügyi miniszter azonnal utalassa ki a traktorok megjavításához szükséges 50.000 forintos, mert a szántási idő rohamléptekkel közeledik.

Olyan nagy területen kell a szántást elvégezni és olyan szétszórt földkeken, hogy csak pontos, tervszerűen végrehajtott munka kecsegtet sikerrel. A traktorok szakszervezete a tervet megcsinálta és végre is fogja hajlani. Természetesen elsősorban az új-

gazdák földjeit szántja fel és a kisbirtokosokét, mert ezeknek nincs anyagi fedezetük és ezek a legjobban rászorultak. De csak úgy tudja végrehajtani tervét, ha a szántási és traktorjavítási hitelt idejében megkapja Debrecen város kisbirtokos társadalma.

Az őszi szántásban emberfeletti teljesítményt végez a traktorosok szakszervezetének minden egyes tagja; még akkor is szántottak, amikor a főbb traktor már régen visszavonult minden munkától. Most is elvégzi a kötelességét s még azon fejjel is, de azt csak úgy tudja megtenni, ha a hitel nem késik.

Kétségbeesve megnéz el naponta a kismemberek száza a Termelési Bizottság irodájából, mert nem kapnak biztatást a szántás megindulásáért illetően. De nem lehet nekik felvilágosítást adni, mert a traktorok még mindig üzemképtelenek, még a jókarbafétel sem kezdődött el. Nem is kezdődhet el, míg legalább az üzembehozáshoz szükséges 50.000 forint meg nem érkezik.

Segíteni kell az új földhözjuttatottakon, a hajdúmezejei aszállykárosultakon. Nem maradhat egy talpalatnyi föld megmaradhatlanul: ezért a parancsoló szükségesség megköveteli, hogy a 200.000 forintos szántási és 50.000 forintos traktorjavítási hitelt mezenél hamarabb, de lehetőleg azonnal kiutalja a Gazdasági Főtanács, illetve a földművelésügyi miniszter.

TÓTH ANDOR,

a Traktorosok Szakszervezetének elnöke.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

5-én, szerdán fél 7 órakor

8-9-én, szombat—vasárnap

Azra

Premierbérlet

Arab mesejáték

Sárdy János

a legnagyobb magyar szíj és Nagy Anci

a fővárosi operett-színház primadonnája együttes vendégfelléptével: Luxemburg grófja

APOLLO MOZI

Leslie Howard és Inrid Bergmann főszerepében

Intermezzó

A legszebb filmek egyike
Előadások köznapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11-13-15-17 órakor

Vígyszínház-mozi

A legnagyobb amerikai filmoperett:

Paikos hercegnő

Főszerepben: Jeanette Mc. Donald—Nelson Eddy
Előadások 3—5—7 órakor

Meteor-filmszínház

1000 szereplő! Csupa vidámság! Jazz és móka! Elmény és emlék a ZENE VÁRAZSA Főszerepben: Susanna Fenster, Alan Jones
Előadások fél 8, fél 7 órakor

MOST féláron VEHET

Nál, lézli kötött kabát pullover 19.60

Gyermek kötött kabát pullover 8.30

TAVASZI kabát- és ruhaszövet újdonságok nagy választékban

Kerecsen DIVATHÁZ Csapó-u. 8

Fogaskerékmárás
SCHADEK és FRIDRIK
népszázmérnökök. Kátalomban-utca 4.

Kaliczky Ernő
Piac-utca 33.

Kerékpáralkatrészek, szerszámok, műszaki áruk, fegyver és lőszer

Uj. Magocsai Nagy Mihály
kalaposmester

UJ NAPLAPOK
nagy választékban
lakatást, tisztítást eszközünk.
Színház-átjáró

Hartstein
dor, Hartst
Riekl László
Balogh István
kált, valam
Kövesdy-ala
dor Zsigmond
Bédy Judit
Géza, Kert
város, a
András, Ro
István, Bé
Jánosné, a
gos Lajos,
Béja bírtok
recen város
a felszám
800, főle
nek oszt
Mj csak
kalmazott
vojtunk

A föld
tokban sen
állat egyál
mezőgazdas
borús káro
megrongáló
20 százalé
Tehát min
ség nélkül
téshez. A
ségek közé
képpen, ho
magvakat
jainktól s
az, amelyik
tett pulisák
sági nyári

Tehát es
az éhből
éjt bennül
termények.
beérése ide
toztat. Saj
Sok év óta
kár; 1946
bennülket
vákban, h
több helye
nyiség sem
termett v
tádjainkkal
nyergabona
sem tart s
1946-ban
volt bírtok
épületek s
vájo szétos
jainkre va
olyan nagy
oáltatást v
azt máról
tellen. Az
fizetjük, m
anélkül a
bénul.

Akarjuk
amint es
ban olya
amj ha
aihoz, h

A reánk
ben elég
csak rész
ezért egy
hajítás va
Ha ez a
akkor me
teljes pusz
kely szám
zöttünk, a
rendelkez
takarmány
ügy képes

A. eg
nagy

Bérmun

Menthetetlen 800 debreceni földhözjuttatott, ha végrehajtják az ellenük kitűzött árverést

Hartstein István, Hartstein Nándor, Hartstein Gyula, Weinberger Riekl László, Balogh István, ifj. Balogh István nagyhegyesi birtokait, valamint Mikke János, a Kövesdy-alap, Nyilas Ferenc, Kóndor Zsigmondné, a Kollégium, Bélydy Judit, a ref. egyház, Riekl Géza, Kertész Kálmán, Debrecen város, a Horty-alap, Polgár András, Rohonyi Istvánné, Nádor István, Bőze Lajosné, Szilvási Jánosné, a Városi Takarékt., Virágos Lajos, Jóna János és Lukács Béla birtokait, amelyek mind Debrecen város határához tartoznak, a felszabadulás után mintegy 800, főleg nagycsaládú egyének osztozottak szét közöttük. Mj csaknem valamennyien alkalmazottjai — esetlegjei — voltunk ezeknek a volt földbirtokoknak.

A föld kézhezvételkor a birtokokban sem igavonó, sem egyéb állat egyáltalán nem maradt. A mezőgazdasági szerszámok a háborús károk következtében annyira megrongálódtak, hogy csak 10—20 százalékát lehetett használni. Tehát minden támogatás és segítség nélkül kezdtünk az újjáépítéshez. A földet igen nagy nehézségek közepette bevetettük olyképpen, hogy a kenyérnek való magvakat vontuk meg család-jainktól, s így boldog család volt az, amelyik naponta egyszer ehető puliszkát a nagy mezőgazdasági nyári munka idején.

Tehát családjainkkal csaknem az éhhalállal küzdöttünk, azonban élt bennünk az a remény, hogy a termények, főleg kenyérmagvak beérése idején mindent megváltoztat. Sajnos, ez nem így történt. Sok év óta nem volt ilyen aszálykár; 1946-ban annyira sújtott bennünket — főleg kenyérmagvakban, burgonyában —, hogy több helyen az elvetett magmennyiség sem termelt meg. Tengeri termett valami kevés, így családjainkkal azt fogyasztjuk kenyérgabona helyett, azonban az sem tart soká.

1946-ban történt az ezeken a volt birtokokon lévő gazdasági épületek szétbontása és közöttünk való szétosztása, valamint a földjeinkre való kiépítése. Ez szintén olyan nagy anyagi és erőmegpróbáltatást jelentett nekünk, hogy azt március-hatvanra pótolni lehetetlen. Az adót, amennyire bírjuk, fizettük, mert tudjuk azt, hogy anélkül, az államháztartás megbénul.

Akarjuk és fogjuk is fizetni, amint csak lehetséges, azonban olyan intézkedést kérünk, ami hozzájuttat bennünket ahhoz, hogy anyagilag kissé talpraálljunk.

A reánk kivetett adóknak részben eleget tettünk. Sajnos, hogy csak részben tudtuk eleget tenni, ezért egyetlen állatunkra végrehajtás van kitűzve március hóra. Ha ez a végrehajtás megtörténik, akkor menthetetlenek vagyunk a teljes pusztulástól. Mert igen csekély számmal vannak csak köcsögök, akik égvonó állattal rendelkeznek, azonban a mai nagy takarmányhiány miatt állataikat csak úgy képes kitartani, hogy a leg-

szükségesebb dolgait kénytelen eladni takarmány végett, hogy a közeledő tavaszi munkálatokat képes legyen elvégezni. 90%-ban azonban olyanok vagyunk, akik egy igavonó állattal rendelkezünk és a szántást-vetést csak mástól kölcsönkért igavonó állattal összefogva tudjuk elvégezni, amit természetesen vissza kell segíteni.

Búza és burgonya beszállítási kötelezettségeink is vannak 2—5—8 métermázsáig családunként akkor, amikor vagy egyáltalán seimmi, vagy pedig az aszálykár következtében annyi csekély mennyiség termelt, hogy az idej vetőmagot sem adta meg, család-jaink fogyasztására pedig egyáltalán nincs. Alj ez főleg a burgonyánál. Annak idején bejelentettük, hogy súlyos aszálykár sújtott, azonban semmi intézkedés sem történt annak megállapítására, bár az újságokban is jelezve volt az aszálykár sújtotta területek felülvizsgálása és engedményekben való részvétel.

Egymillió forint szükséges a debreceni közmunkák megindításához

Legalább egymillió forint gyorssegélyre lenne szükség ahhoz, hogy a munkanélküliség megszüntetésére alakult bizottság által megállapított tervet és sorrend szerint meg lehessen kezdeni a bírósági épületek, az egyetemi klinikák és téglakerti aluljáró, homokkerüli felüljáró, valamint az állomás épületeinek rendbehozatalát.

A bizottság az általa kidolgozott részletes tervet anélkül fogja megőszélni Debrecen nemzetgyűlési képviselőivel és felkéri őket arra, hogy a szükséges pénz leküldését a kormánytól szorgalmaz- zák.

Megdezsálták a jóvátételi szállítmányt

Nem az első eset, hogy a jóvátételi szállítmányokat, illetve egyes vagonokat feltörik és azokból különböző értékes dolgokat kiemelvek. Most legújabbban arról érkezett jelentés, hogy a debreceni pályaudvaron ismeretlen tettesek egy jóvátételi szállítmány vagonjáról lefeszítették az olom-szárat és a vasúti kocsiból mintegy öt mázsa értéket vittek magukkal.

Összeállították az ipar-estületi tisztikar hivatalos listáját

Folytatódó tárgyalásokon hétfőn a késő esti órákban elkészült végre az ipar-estületi előjárósága által kiküldött héttagú bizottság által elkészített hivatalos lista, amelyet a jelenlévő 53 előjárósági tag szótöbbséggel elfogadott.

H. Kiss István javaslatára az egyes tisztségekre való jelölést titkos szavazással ejtették meg. Előnek Nagy Sándort, a jelenlegi elnököt, míg az alelnöki állásra Kónya József cipész-mestert és Szilágyi József henteset jelölték szótöbbséggel. A késő esti órákban fejeződött be a számvizsgáló-bizottság és a testületi szék helyeire való jelölés.

A számvizsgáló-bizottság elnökéül Bihari Gábort, tagokul Szekeres Istvánt és Bánhídi Bélát, póttagoknak Kovács Istvánt, Molnár Lajost és Katona Vilmost jelölte az előjáróság.

Az iparosok hivatalos listája: elnök: Pásztor Károly, alelnökök:

800 földhözjuttatott — 4000 lélek — kérjük az eddig fennálló adó anyyra való leszállítását, hogy azt valójában ki is tudjuk fizetni és az állatainkra március hóra kitűzött árverés megsemmisítését.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy adót kell és akarunk is fizetni, de jelenleg teljesen képtelenek vagyunk, mivel úgyszólván a legszükségesebb ruházattal és lábbelivel sem vagyunk ellátva, családtagjaink pedig ruha- és lábbelhiány miatt állandóan az igen csekélyen fűtött lakásban kénytelenek lenni.

Igen súlyosan nehezíti helyzetünket még az is, hogy Debrecen-bez 20—30 km. távolságra vagyunk, minden közlekedési eszköz nélkül és lábbelhiány miatt még a legszükségesebb dolgaimkat sem tudjuk intézni.

Sürgős segítséget kérünk, mert különben lónkremenés fenyeget mindnyájunkat!

A debreceni földhözjuttatottak.



Magyarozza meg, tanfelügyelő úr!

A „Néplap” olvasóinak nem kell bemutatnunk Ormós Lajos tanfelügyelőt. Ténykedésével, melyek mindennek mondhatók, csak pártpolitikamentesnek nem, többször is foglalkoztunk már. Tudjuk, hogy hivatalfőnöki hatáskörét kihasználva, beosztottjait a Kiszápadárba kényszeríti és ismerjük a MaDisz-szal kapcsolatos ellenszenvét is.

Most újabb bizonyítékát adta elfogultságának. A MaDisz december elején kérte hogy a Perc-dűlői iskola termét engedje át műkedvelő előadás céljára. A tanfelügyelő a kérést kerekén megtagadta. Veszont, amikor a Független Ifjúság decemberben kérte a Kúdar-dűlői iskolát, a Parasztszövetség pedig novemberben és januárban a Vedres-

dűlőt, az engedélyt minden esetben megadta.

A MaDisz február 14-re újra kérte az engedélyt. A tanfelügyelőség hajthatatlan maradt. Két nappal később, február 16-án a Parasztszövetségnek viszont előzékenyen rendelkezésre bocsátotta a Vedres-dűlői iskolát.

Nyilatkozzék most őszintén a tanfelügyelő úr: milyen szempontok szerint dönt minden esetben a pártpolitikamentes MaDisz kérése ellen ugyanakkor, mikor habozás nélkül mindíg engedélyt ad a meglehetősen kétes összetételű Független Ifjúságnak és a még csak nem is kétes célkitűzésű Parasztszövetségnek? Szeretnénk erre gyors, nyílt és őszinte választ kapni, minél előbb. Mert a mérték befejt!

Halálos favágás Hédhazon

A hajdúhadházi nagyerdőn fakitermelés közben az egyik dűlő fa ráesett Szabó Gábor debreceni lakos, erdőmunkására. A közelben lévő kiltástát — akik sikongva figyelmeztették a veszélyre — nem hallotta meg a szerencsétlen ember: koponyaalapi törést és

többszöri gerinecszloptörést szenvedett s mire a kihívott orvos megérkezett a helyszínre, nem lehetett rajta segíteni. A szerencsétlenség ügyében a hadházi rendőrség megindította a vizsgálatot.

Beismerésben van a bellegelői gyilkos

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk arról a tragikus kimenetelű bellegelői családi vilongásról, amely emberéletet is követelt.

Az Elek Gyula rendőrfőhadnagy irányításával történt nyomozás adatai most újabbakkal bővültek. A családi vizálykodás akkor kezdődött, amikor a város tulajdonát képező 70 holdas bellegelői birtokot negy család között szétosztották.

Hubák 8 holdat, míg a Virág-család 18 holdat kapott. Az özv. Huba Györgyné és két fia számára jutott lakást eredetileg Virágéknak ítélté oda a földigénylő bizottság. Az Országos Földbirtokrendező Tanács végül is előbb mult év novemberében, majd 1947 június elejében állapította meg azt az időpontot, amikor a tanyában lakó özv. Hubánénak át kell adni a lakást a Virág-családnak.

Számtalan zaklatás, fenyegetőzés után március elején ismét megjelent Virág Károly Tibor és Ernő fiával Hubák portáján

s kijelentette, hogy másnap: vasárnap délután 2 órakor, bármi történik is, beköltözik a tanyába. A nyomozás legújabb adatai szerint a két Huba-fiú támadta meg a rájuk meglehetősen durván törő Virágékat s a csakhamar kialakult parázs verekedésben az egyik Virág-fiú az apjára, dulakodó Huba József helyett saját apjára sújtott fejszéjével s el is törte annak kezét.

Úgy öt, mint a fején szintén súlyosan megsebesült Huba Józsefet szállították a debreceni klinikára. Ide került a dulakodás hevében beszakított fejű Huba Mihály is, rajta azonban már nem lehetett segíteni, szállítás közben meghalt.

Az egyik Virág-fiú, Ernő, beismerő vallomást tett a rendőrségi kihallgatások során és azt vallotta, hogy önvédelemből ütötte le a szerencsétlen Huba Mihályt. A nyomozás eddigi adatai azonban mást bizonyítanak. További kihallgatások vannak folyamatban, a két Virág-fiút azonban máris bíróságba vitték.

VÁGÓ
SÁNDOR
NŐI FÉRFI
K A B A T R U H A
SZÉCHENYI-U. SAROK

A.egszeob munkat a Debreceni Gyapjúfeldolgozó Üzem nagyteljesítményű

FONÓGÉPE végzi

Bérmunkánál azonna i csere

Üzems PESTI-U. 43.

Felvétel: PIAC-U. 7.

Nagy kereseti lehetőség!

Megbízható férfit-nő

megkönnyített akvizitóri munkára

fixfizetésre is felvesszünk

Jelentkezés:

Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. szám,

„Néplap” kiadóhivatala

